

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и инновациям
ФГБОУ ДПО «Российская медицинская
академия непрерывного профессионального
образования» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Карин Бадавиевич Мирзаев

«14» 05 2023

ОТЗЫВ

ведущей организации - федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научной и практической ценности диссертации Китаевой Энdge Альбертовны на тему: «Научное обоснование межведомственной программы по формированию здорового образа жизни у населения и оценка её эффективности» на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Актуальность темы исследования

Ключевыми направлениями развития системы общественного здравоохранения является удовлетворение интересов общества с точки зрения повышения качества и доступности медицинской помощи. Инвестиции в систему здравоохранения развитых стран колеблются от 5-7 до 15-20% ВВП и даже в самых богатых странах не соответствуют общественным ожиданиям. В то же время повышение эффективности расходования выделяемых средств и в целом инвестиций в улучшение здоровья населения остается не менее существенной проблемой во всех странах.

Актуальность выполненного диссертационного исследования представляет существенный интерес, так как в настоящее время одним из

направлений финансирования программно-целевых подходов является разработка и реализация национальных или федеральных проектов, ведомственных и региональных программ в сфере развития системы здравоохранения.

Одним из основных принципов охраны здоровья граждан, закреплённых на законодательном уровне, является приоритет профилактики в сфере охраны здоровья граждан, привитие населению принципов ответственного отношения к своему здоровью и повышение приверженности к здоровому образу жизни. Несмотря на имеющиеся научные и диссертационные исследования в данной области, по-прежнему остается актуальным поиск решений проблемы общественного здравоохранения по информирование общественности и директивных органов о роли немедицинских факторов в определении здоровья людей и убеждение людей в важности основных функций общественного здравоохранения в защите и укреплении здоровья. Также научного обоснования, адаптированных под конкретные территории программы по формированию приверженности населения к здоровому образу жизни и оценки её эффективности. Реализация таких срочных программ должны «перезагрузить» систему профилактики и оказания медицинской помощи для формирования более ценностного подхода в рамках организации общественного здравоохранения.

Представленное диссертационное исследования «Научное обоснование межведомственной программы по формированию здорового образа жизни у населения и оценка её эффективности» с этой точки зрения обосновывает основные направления при разработке таких программ, обозначает основные мероприятия и ожидаемые результаты, определяет ее высокую теоретическую и научно-практическую значимость. Представленная на отзыв диссертационная работа является комплексным, многоаспектным исследованием, посвящённым изучению разных групп факторов, влияющих на демографические показатели и здоровья населения Республики Татарстан.

Автором представлен развернутый анализ динамики демографических показателей показателей здоровья населения Республики Татарстан с 1997 по

2019 гг., выявленные основные закономерности региональных изменений демографических показателей дана комплексная экспертная оценка.

Определено количественное влияние группы факторов (социально-экономические, состояние окружающей среды, доступность бесплатной медицинской помощи) на демографические показатели и показатели здоровья населения региона. Определены условия достижения целевого значения ожидаемой продолжительности жизни в регионе.

Научная и практическая ценность диссертации

Впервые на примере семи районов Республики Татарстан выявлено, что приверженность к здоровому образу жизни зависит от пола, возраста, уровня образования и материального положения населения, соответственно, при формировании программ требуется дифференцированный подход к различным группам населения. На основе методов сравнительного анализа сформулирована, предложена и внедрена научно обоснованная Комплексная межведомственная программа, с учётом особенностей региона и отдельных групп населения. Доказана медико-экономическая эффективность реализуемой комплексной программы. В диссертационной работе приведены научно обоснованные рекомендации по определению количественного влияния социально-экономических факторов, деятельности системы здравоохранения, приверженности населения к здоровому образу жизни и состояния окружающей среды на демографические показатели и показатели здоровья населения Республики Татарстан. Предложены перспективные сценарные условия достижения целевого значения ОПЖ в Республике Татарстан к 2030 г. Сформированные, с учетом административных районов Республики Татарстан Комплексные межведомственные подпрограммы по повышению приверженности населения к здоровому образу жизни могут быть реализованы в муниципальных образованиях региона и в других субъектах Российской Федерации.

Следует отметить, что в данной работе не разработаны подходы и не

проведена экономическая оценка предлагаемых мероприятий, что в условиях ограниченного бюджета представляется необходимым и важным элементом любой целевой программы. Тем не отсутствие этого этапа формирования программы не умаляет ее медико-социальной значимости. Разработанные автором рекомендации могут быть широко использованы для выработки системы мер по улучшению демографических показателей и показателей здоровья населения регионов Российской Федерации.

Значимость полученных автором результатов для развития соответствующей отрасли науки

Анализ материалов диссертационной работы Китаевой Э.А.позволяет признать её несомненную значимость для науки. В работе установлено, что для улучшения демографических показателей и здоровья населения РТ потребуется комплексный подход: увеличение доходов населения, увеличение государственного финансирования здравоохранения, а также продолжение реализации программ по улучшению состояния окружающей среды и формирования у населения здорового образа жизни. На основе выявленных, на предшествующих этапах результатов была сформирована Комплексная межведомственная программа, включавшая следующие направления: подпрограмма, направленная на улучшение социальноэкономического положения населения и повышения рождаемости; подпрограмма по формированию приверженности населения к здоровому образу жизни; подпрограмма, направленная на улучшение состояния окружающей среды; подпрограмма, направленная на улучшение условий труда на производстве; подпрограмма, направленная на повышение доступности и качества медицинской помощи в рамках региональных и федеральных программ, реализованных Минздравом РТ. Рассчитано, что реализация отдельных направлений Комплексной межведомственной программы по улучшению здоровья населения РТ в период с 2014 по 2019 г., хотя и не привела к достижению целевых показателей, но существенно повлияла на их улучшение и позволила добиться экономического эффекта.

Достоверность полученных результатов

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов подтверждаются обширностью первичного материала и его тщательным качественным и количественным анализом, системностью исследовательских процедур с использованием современных статистических методов обработки полученной информации. Научные положения, выводы и предложения полностью отражают содержание работы, лаконичны, хорошо сформулированы, соответствуют поставленной цели и задачам.

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в печатных изданиях. По материалам исследования опубликовано 60 печатных работ, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах, индексируемых в МБЦ, и изданиях, рекомендованных ВАК – 10, входящих в Перечень РУДН/Перечень ВАК–4, зарегистрированы 2 патента на изобретение, изданы и внедрены две методические рекомендации, одна монография. Результаты диссертационного исследования были представлены и обсуждены на всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Соискатель учёной степени ссылается на источники заимствования материалов или отдельных результатов в соответствии с п.14 «Положения о присуждении учёных степеней», постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018, сизм. от 26.05.2020) «О порядке присуждения учёных степеней».

По результатам исследования были разработаны и внедрены методические рекомендации целевую программу профилактики Министерство здравоохранения Республики Татарстан (Межведомственная программа по формированию здорового образа жизни и оценка ее эффективности: методические рекомендации, также в практическую работу ГАУЗ «Республиканский центр общественного здоровья и медицинской профилактики» (акт внедрения 14 № 552/01-17 от 04.20.2021 г.).

Результаты диссертационного работы внедрены в учебный процесс системы дополнительной профессиональной подготовки врачей по

организации здравоохранения и общественному здоровью УМЦ «Бережливых технологий в здравоохранении» кафедры общей гигиены ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России (акт внедрения от 22.09.2021 № 5246), а также в учебный процесс ГАПОУ «Казанский медицинский колледж» (акт внедрения № 688 от 20 сентября 2021 г.).

Результаты диссертационной работы обсуждены на заседании Ассоциаций руководителей здравоохранения Республики Татарстан, и утверждена методическая рекомендация (Протокол № 12 от 14 октября 2021 г.).

Личный вклад автора.

Лично автором был разработан алгоритм исследования, определена программа его проведения, выбраны объект исследования и показатели наблюдений, разработаны «Анкета изучения состояния здоровья среди различных групп населения в РТ», «Анкета изучения удовлетворенности населения доступностью и качеством медицинской помощи», «Анкета для изучения продолжительности здоровой жизни населения РТ». Автором собраны и проанализированы первичные материалы исследования, выполнена их статистическая обработка. Лично проведен детальный анализ всех выбранных показателей по РТ с 1997 по 2019 г. по сравнению с РФ, а также российского и международного опыта по формированию у населения здорового образа жизни. Автором научно обоснована и сформирована Комплексная 13 межведомственная программа по улучшению демографических показателей и показателей здоровья населения РТ, включая подпрограмму по формированию здорового образа жизни, которая была им внедрена в 7 муниципальных образованиях РТ. Вклад личного участия автора в накоплении данных, использованных в диссертационной работе, составляет более 90% в теоретической части работы, в анализе материалов – 100%.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Учитывая высокую практическую значимость выполненного исследования, полученные результаты, обоснованные выводы и практические рекомендации могут быть использованы органами исполнительной власти в

сфере охраны здоровья населения и управления здравоохранением разного уровня для совершенствования организации профилактической медицинской помощи разным группам населения.

Методические рекомендации, разработанные на основе результатов настоящего исследования, рекомендовано использовать в повседневной работе врачам на амбулаторно-поликлиническом этапе, врачам по медицинской профилактике, руководителям медицинских организаций, заместителям руководителей муниципальных образований по социальных вопросам, для оптимизации организации и повышения эффективности реализации программы по формированию приверженности к здоровому образу жизни.

Результаты проведенного исследования рекомендуется использовать в учебном процессе до и последипломной подготовки в медицинских образовательных организациях на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения, кафедрах терапевтических, неврологических и геронтологических специальностей, а также в научной работе организаций социально-гигиенического профиля.

Соответствие темы диссертационного исследования заявленной специальности

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 3.2.3 общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Автореферат надлежащим образом отражает основные положения диссертационного исследования и оформлен в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Вопросы и замечания. Замечания принципиального характера к работе отсутствуют. Среди вопросов и пожеланий к данной работе следует отметить о необходимости проведения финансово-экономического обоснования самой программы и отдельных включенных в нее мероприятий. При ознакомлении с работой были выявлен ряд стилистических ошибок и

речевых неточностей, но это не снижает научно-практическую ценность представленного диссертационного исследования.

Заключение

Диссертация Китаевой Энdge Альбертовны «Научное обоснование межведомственной программы по формированию здорового образа жизни у населения и оценка её эффективности», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, является законченной, самостоятельной научной работой, в которой вносит значительный вклад в решение актуальной проблемы общественного здоровья и здравоохранения по научному совершенствованию организации оказания профилактической помощи взрослому населению.

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, по своей актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Китаевой Э.А., соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, согласно раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН 23.09.2019, протокол №12, а ее автор, Китаева Энdge Альбертовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Отзыв подготовлен доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой организации здравоохранения и общественного здоровья с курсом оценки технологий здравоохранения ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, Омельяновским Виталием Владимировичем

Отзыв на диссертацию Китаевой Э.А. обсужден и одобрен на расширенном заседании организации здравоохранения и общественного здоровья с курсом оценки технологий здравоохранения

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 15 от «16» мая 2023 г.

Заведующий кафедрой организации
здравоохранения и общественного здоровья
с курсом оценки технологий здравоохранения
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,
д.м.н. (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение),
профессор Виталий Владимирович Омельяновский

Согласен на обработку моих персональных данных

Подпись профессора Омельяновского В.В. удостоверению

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Чеботарева Татьяна Александровна

Информация о лице, утвердившем отзыв ведущей организации

Мирзаев Карин Бадавиевич,
Доктор медицинских наук,
Основное место работы ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России
Проректор по научной работе и инновациям.

Даю согласие на обработку персональных данных

Подпись доктора медицинских наук Мирзаева Карина Бадавиевича заверяю

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Чеботарева Т.А.